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Teile und Ablauf der Kostenrechnung 1

-Kostenartenrechnung

-Kostenstellenrechnung

—-Kostentragerrechnung

Kostenrechnung
|

Kostenartenrechnung: Welche Kosten sind in welcher Hohe angefallen?

Kostenstellenrechnung: Wo sind Kosten in welcher Hohe angefallen?

Kostentragerrechnung: Wofiir sind Kosten in welcher Hohe angefallen?



Teile und Ablauf der Kostenrechnung 2

Kosten-
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i arten-
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Kleiner Exkurs:

Kostenverlaufe und
Kostenfunktionen
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Kleiner Exkurs:

Kostenfunktion
Erste Definitionen




Kostenrechnung - Kostenfunktion

Wichtige Funktionen

W (%

Die (Gesamt)-Kostenfunktion zeigt den
funktionalen Zusammenhang zwischen
Beschaftigung (Ausbringungsmenge) und
Kostenhohe.

/\.%-\wg
/
Die ostenfunktion zeigt die Ver-
ert

and " der Kosten, wenn die Beschafti-
gung um eine Einheit verandert wird.



Kostenrechnung - Kostenfunktion

Wichtige Funktionen

Die Funktion der gesamten Durchschnitts- X
kosten zeigt die auf eine eingesetzte Be-
schaftigungseinheit (auf eine produzierte 1 4>
Mengeneinheit) durchschnittlich anfalle- DK (x) — D4
nen Kosten. X X

>

X X A X K ( x)
. var
Die Funktion der variablen Durchschnitts- DKW,, (X) —
kosten zeigt die auf eine eingesetzte Be- X
schaftigungseinheit (auf eine produzierte
Mengeneinheit) durchschnittlich anfalle- 2y

nen Kosten, allerdings ohne die fixen DK , (X) - =7
Vv
Kosten.
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Kleiner Exkurs:

Kostenverlaufe

Kostenverlduie in Abhédngigheit van der Ausbringuniy
Gesamtkosten Durchschnitiskosten Granzkosten

K proportional ki konstant K konstant

X b b
degressiv degrassiv degressiv

progressiv progressiv Trogressiv
regressiv degrassiv regativ

fix degressiv Null




Kostenverlaufe 1a - Lineare Gesamtkosten

linear
R proportional N .
K (x) DK (x)| konstant K'(x)[  konstant
> > >
X X X
Gesamt- Durchschnitts- Grenz-
kosten kosten kosten

Jede relative (%) Beschaftigungsanderung (Veranderung von x) fiihrt zur
gleichen relativen (%) Anderung der Kostenhohe. Wenn sich die Ausbrin-
gungsmenge x verdoppelt, verdoppeln sich auch die Gesamtkosten.



Kostenverlaufe 1b - Lineare Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 2a - Degressive Gesamtkosten
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A . A ' A .
K(x)[ degressiv DK (x) degressiv K'(x)]  degressiv
W\’ Q\'D
> > >
X X X
Gesamt- Durchschnitts- Grenz-
kosten kosten kosten

Jede relative (%) Beschaftigungsanderung (Veranderung von x) fiihrt zu
einer geringeren relativen (%) Anderung der Kostenhéhe.



Kostenverlaufe 2b - Degressive Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 3a - Progressive Gesamtkosten
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K(x)] progressiv

\ 4

Gesamt-
kosten

A

DK (x)| progressiv K'(x) progressiv
> >
X X
Durchschnitts- Grenz-
kosten kosten

Jede relative (%) Beschaftigungsanderung (Veranderung von x) fiihrt zu
einer hoheren relativen (%) Anderung der Kostenhéhe.



Kostenverlaufe 3b - Progressive Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 4a - Regressive Gesamtkosten
Gl

A A M negati
K (x) regressiv DK (x) degressiv K'(x) U

2
T:"

Gesamt- Durchschnitts- Grenz- &QD ©
kosten kosten kosten

Jede relative (%) Beschaftigungsanderung (Veranderung von x) fiihrt zu
einer relativen (%) Anderung der Kostenhhe mit umgekehrten Vor-

zeichen. Wenn die Beschaftigung steigt, sinken die Gesamtkosten und
umgekehrt.
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Kostenverlaufe 4b - Regresswe Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 5a - Fixe Gesamtkosten

A A LA
K (x) fix DK (x) degressiv K'(x) Null
> > >
X X X
Gesamt- Durchschnitts- Grenz-
kosten kosten kosten

Jede relative (%) Beschaftigungsanderung (Veranderung von x) fiihrt zu
einer relativen (%) und gleichzeitig absoluten Anderung der Kostenhéhe

von Null. Die Gesamtkosten indern sich nicht bei Anderung der
Beschafigung.



Kostenverlaufe 5b - Fixe Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 6a —

Ko, ooy~
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K(x)

W&gﬂb\f\ U~ <

intervallfix
I 1

>

X

Gesamt-
kosten

v

DK (x|

degressiv
mit Spriungen

AQEN

v

Durchschnitts-

kosten

K'(x)

Intervallfixe Gesamtkosten

Null
mit Spriungen

Grenz-
kosten

Innerhalb bestimmter Beschaftigungsbereiche verhalten sich die Kosten
fix. Beim Uberschreiten bestimmter Beschiftigungsgrenzen steigen die
Kosten sprunghaft an, und verlaufen dann im nachsten Beschaftigungs-
intervall fix, aber auf hoherem Niveau.



Kostenverlaufe 6b - Intervallfixe Gesamtkosten
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Kostenverlaufe 7

Typisch sind aber die lineare Kostenfunktion und die
s-formige Kostenfunktion.

Lineare Kostenfunktion

K(x):2x+l

\

> Lo Kol

s-formige Kostenfunktion

K(x)zx3 —9x* +30x+20

—2'20 ¥ /

don
*1=3G // hk {
_1i6u
—140 i/

oU
0
. i
R <47 X
1

1100 2 3¢ 98 (%9 |Abb2



Kostenverlaufe 7

Lineare Kostenfunktion

K(x)=6x+40

Die Aufgaben:

Bestimme:

a)
b)

c)

die Grenzkostenfunktion
die Funktion der variablen
Durchschnittskosten X

die Funktion der totalen U y)
DurchschnittskostenT /T

Qo



Kostenverlaufe 7

Lineare Kostenfunktion

K(x)=6x+40

Lonbe X Yoxre.

8 3 A B SIS0 ) BV B4 2

Die Losung:

K (x) =6x+40
a) Grenzkostenfunktion
- RonYom ™

K'(x):d_x K'(x):6 J

b) Funktion der variablen DK L/
6

DKvar (x) = Kvar (X) DKV&T (X) — _x =
X X \ \r

L gun I

c) Funktion der totalen DK

DK (x)= 22+ _¢, 20 ls@b
X X




Kostenverlaufe 7

Lineare Kostenfunktion

K(x)=6x+40

k/l ’\3 AWES

K (5)=0 4490
(NER R

A
DK () X
K'(x) DK, (x)
Bei der linearen Kostenfunktion
sind Grenzkostenfunktion und

! Funktion der durchschnittlichen

s variablen Kosten gleich. ‘
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DVK

Kostenverlaufe 7 DTK

GK

K P‘ |
’
P,

s-formige Kostenfunktion

0 w
0 o X
Loy
o /
T / GK: Grenzkosten YO |
e / DVK: durchschnittliche variable Kosten S“\M
o ) T
—= DTK: durchschnittliche totale Kosten Q}\(Q,\

T T I T 5T 85 Awb.2 Das Betriebsminimum ist das Minimum der

Q {( variablen Durchschnittskosten und gleichzeitig

T Ao &f ?91‘., die kurzfristige Preisuntergrenze.

OO P RS W S‘fﬂ‘\ga\k?)z\ .
Hingegen versteht man unter dem

e\ M Voo }LM Betriebsoptimum das Minimum der totalen
Q\u MS}\A\\QA oo o, Durchschnittskosten und  gleichzeitig die
0’ \—0\09\0\ K ~ \o._ langfristige Preisuntergrenze.



Kostenverlaufe 7

Ein Beispiel:

s-formige Kostenfunktion

K(x)zx3 —9x* +30x+20

oY

/

/

| Abb. 2

Der Hintergrund:

Die s-formige (Gesamt-)Kostenfunktion
basiert auf der Produktionsfunktion, Typ A,
die in der Volkswirtschaftslehre eine lange

Tradition hat.

Kernpunkte sind das Gesetz vom abneh-
menden Ertragsgesetz und substitutionale
Produktionsfaktoren.



Kostenverlaufe 7

Ein Beispiel: Die Aufgaben:
s-formige Kostenfunktion
Bestimme:
K (x)=x*=6x" +13x+100 v

a) die Grenzkostenfunktion

Loy y b) die Funktion der variablen

"1' / Durchschnittskosten

o / c) die Funktion der totalen

e 9% Durchschnittskosten L

d) die kurzfristige Preisuntergrenze
o e) die langfristige Preisuntergrenze <«
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Kostenverlaufe 7

Bei der s-formigen Kosten-
Funktion verlauft die Grenz-
kostenfunktion durch das
Minimum der Funktion der
durchschnittlichen variab-
len Kosten und durch das
Minimum der Funktion der
durchschnittlichen totalen
Kosten.

>

DVK
DTK
GK

GK: Grenzkosten
DVK: durchschnittliche variable Kosten
DTK: durchschnittliche totale Kosten

Das Betriebsminimum ist das Minimum der
variablen Durchschnittskosten und gleichzeitig
die kurzfristige Preisuntergrenze.

Hingegen versteht man unter dem
Betriebsoptimum das Minimum der totalen
Durchschnittskosten und gleichzeitig die
langfristige Preisuntergrenze.



Kostenverlaufe 7 S
Die Losung:

a) Grenzkostenfunktion

K(x) = x> —6x" +13x+100
K'(x)=3x"-12x+13

Bestimme:

a) die Grenzkostenfunktion b) Funktion der variablen DK
b) die Funktion der variablen

Durchschnittskosten >
c) die Funktion der totalen DK, (x) =x"—06x+13
Durchschnittskosten
d) die kurzfristige Preisuntergrenze

e) die langfristige Preisuntergrenze 3 LB A7 HEELE X

DK()C):)CZ—6JC+I3+m
X



Kostenverlaufe 7
K'(x) =3x* —12x+13

_ 2
K (x)=x"—6x* +13x+100 DK, (x)=x>—6x+13

DK(x) X —6x+13+@

140

13 4 1 <4;‘ 13 @ 49 76
i 8 5 <4; 5 8 13 20

- 108 55 37,33 30 @ 29,67 34,29

Die Funktionswert ergeben sich durch Einsetzen in die jeweilige Funktion.



Kostenverlaufe 7

d) die kurzfristige Preisuntergrenze

Men- 1 3 7
ge
- 100 120 158 220 312 440 610 828

13 4 1 4 13 28 49 76

. 8 5 a4 5 8 13 20

- 108 55 37,33 30 28 29,67 34,29

DVK

DTK DTK Das Betriebsminimum ist das Minimum der
_— DVE variablen Durchschnittskosten und gleichzeitig
die kurzfristige Preisuntergrenze.
Po s ebsoptimum
Pu B etriebsminimum Die kurzfristige Preisuntergrenze:
x=3ME
0 -

: X, X DK, (3)=4GE/ME



Kostenverlaufe 7

e) die langfristige Preisuntergrenze

Men- 1 5 7
ge
- 100 120 158 220 312 440 610 828

13 4 1 4 13 28 49 76

- 8 5 4 5 8 13 20
- 108 55 37,33 30 28 29,67 34,29
DVK

DTK
GK

Hingegen versteht man unter dem
Betriebsoptimum das Minimum der totalen
Durchschnittskosten und gleichzeitig die

langfristige Preisuntergrenze.
Lon Quabyn
Die kurzfristige Preisuntergrenze:
x=5SME

X DKV/r(g):zSGE/ME




Kostenverlaufe 7

Gliick gehabt!

Wir konnten bereits aus
den ermittelten Funktions-
werten die gesuchten
Informationen ablesen.

Mathematisch bieten sich zwei Wege an:

Differenzialrechnung: Minimieren der Funktion der
‘ variablen Durchschnittskosten fiir das Betriebs-

minimum bzw. Minimieren der Funktion der totalen

Durchschnittskosten fiir das Betriebsoptimum.

Gleichsetzen von Grenzkostenfunktion und Funktion

‘ der variablen Durchschnittskosten fiir das Betriebs-
minimum bzw. von Grenzkostenfunktion und Funk-
tion der totalen Durchschnittskosten fiir das
Betriebsoptimum.



Kostenverlaufe 7

Ein weiteres Beispiel

Die Aufgaben:

s-formige Kostenfunktion .
Bestimme:

K(x) =0,5x —4x* +15x+100

a) die Grenzkostenfunktion

Loy A1 ) b) die Funktion der variablen
“’1' [ Durchschnittskosten
21:4 // // / c) die Funktion der totalen
Bx/ANEEEDZEY Durchschnittskosten
"4 /// d) die kurzfristige Preisuntergrenze
0 = — e) die langfristige Preisuntergrenze
77 9 4 56186 % Abb. 2

M) wod immer &%’1/



Kostenverliufe 7 Die LOosung:
N

™ e
K&X\ - X R( \X\ =~ X a) Grenzkostenfunktion
K (x)=0,5x"—4x* +15x+100 K'(x)=1,5x"—8x+15
_ —
Bestimme: / b) Funktion der variablen DK
a) die Grenzkostenfunktion O E L v
b) die Funktion der variablen {6 £ - L1 X VA
- DK, (x)= - S
Durchschnittskosten var
c) die Funktion der totalen ( X

Durchschnittskosten
d) die kurzfristige Preisuntergrenze

e) die langfristige Preisuntergrenze 3 LB A7 HEELE X

0 "Kb_\\ 3(7' { AS)( F/D’D

%&y} = QX gl()g\—_ G DK (x) = — 2 /




Kostenverlaufe 7 K'(x)=1,5x"-8x+15
DK, (x)= Q,Sx" -4 x F43

K (x)=0,5x" —4x* +15x +100 » Moo
PK(x)= 05 x" ~Mx H5t —

Men- 7
ge

RN oo S Mg N225 8 a3pS MSH 480
B 5 5 5 ys A5 WA RS
e - uy oo 39 15 % My
DEG) MAg ST WY DL S Wik 48Rk

2
Die Funktionswert ergeben sich durch Einsetzen in die jeweilige Funktion.

Ok po () ¢ 0 e | )
N o lede Velg ), <« ¥
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Platz fiir Notizen:



Kostenverlaufe 7

Platz fiir Notizen:

D 03708 F S
o [5 = /T
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wichtige Begriffe ...

... sind aber zunachst
die Begriffspaare:

Fixe Kosten Einzelkosten
Variable Kosten Gemeinkosten
N
© o



Begriffe und Definitionen der Kostenrechnung 1

Lineare Kostenfunktion
Variable und fixe Kosten

K(z)=2z+1
Variable Kosten verandern sich mit der produzierten T
Menge x oder anders ausgedriickt dem Beschaftigungs-
grad.

Fixe Kosten verandern sich nicht mit der produzierter:[X |
Menge x, sie heilen auch Kosten der Betriebsbereit {\”\ <
schaft.

I I

s-formige Kostenfunktion
lineare Kostenfunktion: K (x)=2x+1

s-formige Kostenfunktion: K (x)=x"—9x +30x+20 | /

K: Kosten K bﬁ ngﬂ\ A 7

x: produzierte Menge

rot: variable Kosten \X L, \)(q\n—« (’(QL ) = 5

1fop 2345678 97 Apb.2

blau: fixe Kosten



Begriffe und Definitionen der Kostenrechnung 2

Einzelkosten und Gemeinkosten

Einzelkosten sind Kosten(arten), die dem Kostentrager
direkt zurechenbar sind, eine Kostenstellenrechnung ist
hierfiir nicht notwendig.

Bsp.: Materialeinzelkosten, Fertigungseinzelkosten

Gemeinkosten sind Kosten(arten), die dem Kostentrager
nicht direkt zurechenbar sind, eine Kostenstellenrechnung
ist hierfir notwendig.

Bsp.: Verwaltungskosten, Feuerversicherungspramien fur
die Produktionsgebaude, Gehalter der Unternehmens-
leitung



Begriffe und Definitionen der Kostenrechnung 3

Zusammenhang zwischen
variable Kosten / fixe Kosten sowie Einzelkosten / Gemeinkosten

Kosten nach der
Beschafticungsabhangigkeit

A v
variable Kosten fixe Kosten
Einzelkosten Gemeinkosten
1 i)
Kosten nach dem
Verrechnungsumfang
Ergebnis:

Fixe Kosten sind immer Gemeinkosten, aber Gemeinkosten sind
nicht immer Fixkosten.



Begriffe und Definitionen der Kostenrechnung 4

Primare Gemeinkosten und sekundare Gemeinkosten

Primare Gemeinkosten sind Kosten, die aus der Kosten-
rechnung in die Kostenstellenrechnung werden (kénnen)

AL/"‘J'\/‘:-Y und dort auf die Haupt- und Hilfskostenstellen verteilt
werden.

Sekundire Gemeinkosten sind das monetire Aquivalent des

! \f"*"“KQ\ Verbrauchs an innerbetrieblichen Leistungen.

Bsp.: Kosten fiir selbst durchgefiihrte Reparaturen; Kosten
mk\ - fur den Verbrauch von selbst erzeugtem Strom; inner-
betriebliche Beratungsleistungen (Kostenstellenrech-

)
N\)\»vv> nung



Prinzipien der Kostenverrechnung 1

Die Verrechnung der Kosten innerhalb der Kosten-
rechnung erfolgt nach bestimmten Grundprinzipien,
die sich in Theorie und Praxis herausgebildet haben.

mit Prinzipien, mit denen eine moglichst wirklich-
‘ keitsgetreue Abbildung der Kostenentstehung erzielt
werden soll:

e Verursachungsprinzip
* |dentitatsprinzip

mit Prinzipien, mit denen die Kosten nicht verur-
‘ sachungs- oder identitatsgerecht, sondern nach be-
Stimmten Kriterien verteilt werden:

* Durchschnittsprinzip
* Tragfahigkeitsprinzip



... oh, da fehlt doch etwas ...



Einen schonen Abend ...



